

ПРОКУРАТУРАТА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР

Получена на 11.07 2019 г.

Вх. № ФРВ 2019022453471

ДО
ГЛАВНИЯ ПРОКУРОР
НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СИГНАЛ
ОТ

Васил Велев – Председател на
**АСОЦИАЦИЯТА НА ИНДУСТРИАЛНИЯ
КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ**

Радосвет Радев – Председател на
**БЪЛГАРСКАТА СТОПАНСКА КАМАРА –
СЪЮЗ НА БЪЛГАРСКИЯ БИЗНЕС**

Кирил Домусчиев – Председател на
**КОНФЕДЕРАЦИЯТА НА
РАБОТОДАТЕЛИТЕ И
ИНДУСТРИАЛЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ**

УВАЖАЕМИ ГЛАВЕН ПРОКУРОР,

Основание да Ви сезираме с настоящия сигнал са установени данни, позволяващи да се направи обосновано предположение за извършено престъпление от общ характер. В съответствие с правомощията Ви по Закона за съдебната власт, Наказателно-процесуалния кодекс и Административнопроцесуалния кодекс, предоставяме на вниманието Ви фактическите обстоятелства за посочените по-горе изводи, които са:

На пазара на електрическа енергия осъществяван на Българската независима енергийна борса (БНЕБ), на платформата „Ден напред“ **средната** цена за 1 MWh базова мощност за 3 юли 2019 г. е **195.40 лв.** - най-скъпата в цяла Европа, като по часове достига дори до 270.04 лв./ MWh (вж. Приложение № 1 между 14 и 15 часа).

Нещо повече - тази цена е над двойно по-висока от средната за ЕС, над три пъти по-висока от цената на електроенергията в Германия, Франция, Австрия и Швейцария и с 84% над цената за предния ден (2 юли) (вж. Приложение №2). Този резултат е кумулативен ефект от една страна от повишеното търсене на платформата „Ден напред“, а от друга страна от недостатъчното предлагане на количества електрическа енергия от производителите на същите.

Повишеното търсене е следствие от концентриране на голяма част от електроенергията в ограничен брой търговци, спечелили договори за дългосрочно изкупуване на електрическа енергия с АЕЦ "Козлодуй" и НЕК, в следствие на това другите участници на пазара са поставени пред безалтернативната опция да купуват необходимите им количества на платформата "Ден напред" и увеличеното по този начин търсене създава изкуствен недостиг на пазара на ток, което резултира в непазарен и манипулативен скок на цената на електроенергията в този сегмент.

Предметът на настоящият сигнал е недостатъчното предлагане на количества от производителите на електрическа енергия на платформата „Ден напред“ и в частност от държавното дружество ТЕЦ "Марица изток 2" ЕАД, като посочваме следните конкретни факти, които ни позволяват да направим обосновано предположение за извършено престъпление от общ характер.

1. През 2018 г. ТЕЦ "Марица Изток 2" постига рекордна загуба от над 322 млн. лв., като натрупаната загуба (вкл. загуби от минали години) превишава 606 млн. лв. Отрицателният финансов резултат за 2018 г. е над половината от реализираните от дружеството приходи и е два пъти по-голям от отчетената за 2017 г. загуба. ТЕЦ-ът буквално е изправен пред фалит, тъй като текущите му пасиви надвишават текущите активи с над 910 млн. лева.
2. Съгласно Решение № Ц-19 от 01.07.2019 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране (вж. Приложение №3) държавното дружество ТЕЦ "Марица изток 2" ЕАД е изцяло на печалба при ценови равнища на електроенергията над 135.30 лв./MWh, т.е. при тази цена на електроенергията дружеството покрива всички свои условно постоянни и променливи разходи свързани с производството на електроенергията. Всяка стотинка над тази цена носи на предприятието оперативна печалба. В същото решение № Ц-19 от 01.07.2019 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране, стр. 34 е посочено, че при цена над 93.33 лв./MWh се покриват променливите разходи на дружеството за производството на електроенергията, т.е. всяка стотинка над тази цена (до 135.30 лв./MWh) помага поне да се намалят загубите на дружеството от отчитаните условно постоянни разходи.

3. Същевременно на конкретната дата, 3 юли 2019 г. държавното дружество ТЕЦ "Марица изток 2" ЕАД не предлага електрическа енергия на платформа „Ден напред“ или предлага такава на половината от разполагаемия си капацитет. При инсталирана мощност от 1610 MW за общо 8-те блока и разполагам капацитет на 3 юли - 952 MW (вж. Приложение №4), ТЕЦ "Марица изток 2" ЕАД предлага енергия от едва 3 блока съответно общо между 357 и 465 MW в отделните часови периоди (вж. Приложение № 5).
4. липсата на предлагане дори при непълнен капацитет от страна на държавното дружество ТЕЦ "Марица изток 2" ЕАД лишава дружеството от потенциална печалба, която би могло да осъществи и в същото време задържа изкуствено висока цена на електроенергията.

Изложеното дотук илюстрира поведение, което в никакъв случай не може да се съотнесе към отговорно, още по-малко към добро управление. Не се работи с наличния, а с подценен в пъти капацитет (усреднено около 400 MW при възможни 1610 MW), не се използват възможностите за реализиране на печалби при подходящо ценово равнище, не се използват възможностите за намаляване на натрупани загуби, като недостатъчното предлагане задържа високата цена и практически унищожава българската индустрия.

Посоченото бездействие според нас попада най-малко в съставите на чл. 219 и чл. 282 от Наказателния кодекс. Като се има предвид, че посоченият пример – 3 юли 2019 г. далеч не е инцидентен или изолиран случай, то е налице основателно според нас предположение, че става дума за продължавано престъпление.

От горезложеното се установява поредното бездействие и неупражняване на задължения от лица с управителни функции в ТЕЦ "Марица изток 2" ЕАД и БЕХ, както и от страна на министъра на енергетиката като принципал, което е по същество ценообразуващ елемент на пазара на електроенергия, като пряко се отразява на конкурентоспособността на българската индустрия (която се конкурира с пазари с 2 до 3 пъти по-евтин ток), както и върху цените на всички стоки и услуги до крайните потребители. Така за пореден път българските граждани и българския бизнес ще платят за безотговорността и безтопанственото управление, което се е наложило като практика в българските държавни дружества, включително в Енергетиката.

УВАЖАЕМИ ГЛАВЕН ПРОКУРОР,

С оглед Вашата конституционна функция по осъществяване на върховен надзор за законност в Република България и предвид изложените данни в настоящия сигнал, моля да разпоредите обстоятелствена проверка за установяване на фактите по случая и при преценка за достатъчно данни за извършени престъпления, да разпоредите образуване на съответните досъдебни производства.

С УВАЖЕНИЕ:



Васил Велев

– Председател на Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ)



Радосвет Радев

– Председател на Българската стопанска камара - съюз на българския бизнес (БСК)



Кирил Домусчиев

– Председател на Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България (КРИБ)